

## 《习近平关于城市工作论述摘编》出版发行

新华社电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于城市工作论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央深刻认识城市在我国经济社会发展、民生改善中的重要作用，不断加强党对城市工作的领导，坚持人民城市为人民，推进以人为核心的新型城镇化，走出了一条中国特色城市发展道路。习近平同志围绕城市工作发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思

想深刻，明确了城市发展的价值观和方法论，深刻揭示了中国特色社会主义城市发展规律，深刻回答了城市建设发展依靠谁、为了谁的根本问题，以及建设什么样的城市、怎样建设城市的重大命题，对于不断推进城市治理体系和治理能力现代化，提高新型城镇化水平，提升城市环境质量、人民生活质量、城市竞争力，建设和谐宜居、富有活力、各具特色的现代化城市，开创人民城市建设新局面，全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，具有十分重要的指导意义。

# 草青水绿的城市公园下 “藏”着一座全地下式水质净化厂

地上是草青水绿的城市公园，地下是技术先进的污水处理设施。2月17日，记者来到狮山水质净化厂进行实地探访，这也是苏州市区首座全地下式水质净化厂。

索山桥畔，沿大运河岸线，有一栋白色的立方体建筑，这里就是狮山水质净化厂所在地。记者了解到，狮山水质净化厂采用先进的“多模式AO+双层沉淀池+混凝沉淀+精密过滤”工艺，确保污水处理的高效运行和达标排放。“水源热泵”“磁悬浮风机”“生态友好型环保水性EAO技术”等低碳化技术产品在水质净化厂被广泛应用，有效避免了环境污染，大幅提高了耐候耐久性，降低了运营维护成本，达成了绿色低碳目标。

记者看到，狮山水质净化厂外部则被设计成公园绿地，最大程度发挥项目的环境效益和社会效益。全地下式水质净化厂建设模式不仅可以大幅度改善项目周边的生态环境质量，还可以将土地资源有效整合，实现了土地的集约利用。项目建于地下，整体封闭除臭，地上建设公园和停车场、展示廊等公共设施，既解决了污水厂臭气扰民的顽疾，又

增加了公共绿地，美化了环境，提升了公众的幸福指数。

优化生态环境，提升宜居品质，是狮山商务创新功能区实施城市发展的重中之重。近年来，片区以推进大运河保护传承利用为抓手，打造大运河文化带最精彩“高新段”。以打造魅力滨水公共空间为目标，建设8.8公里滨河慢道和生态绿廊；植入月湾湾休闲公园、狮山文体中心、体育运动公园、横塘数创港4处文化休闲设施；通过七座跨运河桥梁联动姑苏区，重点打造何山文化门户、狮山都市门户、索山生态门户节点，提升全市城市形象。

在加快推进大运河文化带建设的同时，狮山商务创新功能区围绕15分钟便民生活圈，规划建设了一批极具苏州水乡文化特色的微缩“口袋公园”，实现山水生态与城市建设的完美融合。在狮山路、竹园路、长江路等处，12个不同类型的城市口袋公园成为市民热门打卡地。太湖石、苏绣锦云、灰墙黛瓦、湿地公园等小景错落点缀其间，扮靓了城市颜值。

扬子晚报/紫牛新闻记者 张毕荣



## 爱心理发师为萌娃“剃龙头”

俗话说：“二月二，龙抬头”。2月21日是农历二月初二，很多地方流传着“剪龙头”的习俗，据说在这一天理发能够带来一年的好运，寓意“鸿运当头”。记者了解到，昨天市区多数理发店生意兴隆，苏州市民纷纷把兔年首次理发放在了“二月二”这个日子，不少父母带着放学后的孩子赶去理发。

昨天，姑苏区白洋湾街道藕巷新村的爱心理发师拎着陪伴了自己多年的小木箱，打开了设置在“乡音回廊”口袋公园理发工作室的大门，迎来了一批又一批的客人。

65岁的杜福兴是社区的“草根明星”，2013年金色里程社区成立了“助藕家”便民志愿服务队，杜师傅听到消息当即积极响应，从此就开始了近十年为居民义务理发的善举。多年来他风雨无阻，为辖区行动不便的老年居民义务理发达6000多次。在进行改造采样亭意见征集的时候，“雅丝阁”是呼声最高的建议。“现在有了这样一个小理发店，就不需要担心天气不好，没办法给大家理发了。”杜师傅一边理发，一边笑着说。

“雅丝阁”杜福兴爱心理发工作室原

身是闲置的采样亭，金色里程社区党总支线上线下广泛征集居民创意，最终根据采样亭灵活、小巧、可移动性强等特点，将其改造成“社区达人”们的工作室，成为常态化便民服务的阵地，“雅丝阁”就是其中之一。每周五，杜福兴都要提着自己心爱的小木箱来这里为居民义务理发，考虑到农历“二月初二”很多居民有理发需求，而理发店人满为患，杜师傅主动联系社区，表示当天也要开门服务。

通讯员 戴晓露 朱静依  
扬子晚报/紫牛新闻记者 周晓青

## 苏州市吴中区 第二人民医院揭牌

扬子晚报讯(记者 顾秋萍)2月19日，苏州市吴中区第二人民医院正式揭牌。苏州市吴中区第二人民医院原名为用直人民医院，始建于1955年，是一所集医疗、急救、教学、科研、公共卫生服务为一体的二级乙等医院，担负着用直镇约20万常住人口的疾病诊治和公共卫生服务。近年来，医院完成了新院的搬迁及二级医院的创建，主动对接优势资源，成功建成沪苏高级专家(用直)诊疗服务中心，先后与上海十院、上海长海医院、江苏省人民医院及苏大附属儿童医院等各大医院进行深度合作，全面提升了医疗技术、服务、管理水平。

# 直播遇上“党建红” 激活“细胞”添“活力”

为进一步发挥党建引领作用，持续做靓“香雪红”党建品牌影响力，将“香雪红”有机融入到社会治理、乡村振兴、非遗传承等工作中，激发全镇高质量发展新活力，2月18日，苏州市吴中区光福镇在香雪海景区举办了“匠心向党·艺满雪海”红色直播活动。“云游”中国四大赏梅胜地之一的光福“香雪海”，近距离探访苏绣、核雕、玉雕等红色工匠的精湛技艺……此次活动在扬子晚报客户端“紫牛新闻”、“扬眼直播”以及新浪直播、百度直播等多个新媒体平台同步直播，共吸引60万网友关注点赞。



活动现场

### 红色驿站暖民心

香雪海景区门口广场上，两间由核酸采样亭改造而成的香雪红直播间和香雪红驿站十分特别，吸引了不少游客驻足。吴中区青年手艺人协会党支部党员许静健和核雕网络推广主播徐水英正在直播间里做直播，现场展示精美的核雕作品，并传授核雕技艺。香雪红驿站门口更是排起了长队，驿站志愿者们正为游客免费提供游览导览和酸梅汤等暖心服务。“这个服务好！今天天气有点热，喝杯酸梅汤挺解渴。”两位来自上海的游客点头称赞。

光福的核酸采样亭正在完成“华丽变身”，下一步，光福镇将继续深化核酸采样亭改造工作，推行“香雪红一亭一品”项目，结合群众需求，陆续推出健康驿站、志愿服务站、红色阅读间等特色站点，让核酸采样亭更好地发挥余热。

### 红色工匠显匠心

“天下工艺看苏州，苏作精华在吴中。作为‘苏作’‘苏工’的发源地之

一，光福素有‘百工之乡’的美誉，集聚了玉雕、核雕、红木雕、佛雕、苏绣、缂丝、吴罗、仿古铜器等近10种工艺门类。目前入选非物质文化遗产项目16个，其中国家级1个，省级7个，市级1个，区级7个。非遗项目传承人36名，其中省级8名，市级4名，区级24名。”现场，拥有63年党龄的老党员、国家级高级工艺美术师孙林泉向大家详细介绍光福镇概况及光福“三绣四雕”传统手工艺文化特色。

围绕“三绣四雕”传统工艺门类，红色直播秀邀请了府向红、钟锦德等10余位党员大师，现场为大家展示玉雕、核雕、红木雕、苏绣、缂丝等技艺与作品，让游客近距离感受国家级非遗项目的精致与魅力。

“缂丝是中国独有的古老丝织工艺，是以生蚕丝作经线，彩色熟丝作纬线，采用‘通经断纬’的技法织成的平纹织物。每一件缂丝作品都需要精织细作，素有‘一寸缂丝一寸金’的说法。”吴中区青年手艺人协会党支部党员、缂丝工匠黄佳丽向游客现场介绍展示缂丝技艺，迷你版缂丝样机吸引了众多青少年争相体验。

### 红色寄语献党心

“叮铃铃……”一阵清脆的风铃声引人驻足。梅花树下挂满了印有海棠花红以及香雪红书签的风铃，吸引不少游客打卡。“青年强，则国家强”“作品紧跟时代，传承经典工艺，奉献如火如荼青春，勇担时代重任”“青春向党，不负人民”“艺心向党，立足传统，融入当代，不断推广苏式生活、苏作技艺”……书签上写满了光福镇党员群众的寄语。

梅林间还设置了寄语墙，游客可以现场写下自己的寄语。

光福镇相关负责人介绍，光福将持续擦亮做优“香雪红”党建品牌，实现党建工作线上深度融合，让党员群众零距离触摸党建脉搏，感知党建温度，感受党建活力。

扬子晚报/紫牛新闻记者 顾秋萍



扫码可回看直播